

誤信疑犯被捕 FBI批妨礙救援

美國西岸山火仍未受控，山火起因仍在調查中，然而社交媒體上早已謠言滿天飛，出現不少陰謀論指控極左或極右人士縱火，更聲稱縱火人士已被警方拘捕等。聯邦調查局(FBI)前日發表聲明，警告陰謀論及假資訊只會佔據寶貴救災資源，影響救火工作、令山火難以受控。

華盛頓州、俄勒岡州及加州等地仍有近70個火頭未撲熄，山火已造成最少25人死亡。不過國家氣象局前日預測，華盛頓及俄勒岡未來數日有機會降雨，加州北部的空氣濕度亦預料會上升，加上煙霧遮擋太陽，令氣溫稍為下降，或有助控制山火。

參議員稱警拘 Antifa 縱火者

西岸今年山火較往年嚴重，包括俄勒岡州和華盛頓州州長都形容火災「前所未見」，不過兩地因氣候涼爽潮濕，過往其實少發生嚴重山火，官員表示是天氣乾燥及風勢強勁，才令山火惡化。

不過社交媒體上仍然出現有關山火源頭的謠言，如自稱保守派青年團體「美國轉折點」代表的人士，上周三曾在twitter發文，稱大火與極左組織「反法西斯主義運動」(Antifa)和暴動有關，獲約2,900次轉推；曾競逐代表共和黨參選俄勒岡州參議員的羅梅羅亦稱「警方已拘捕6名Antifa縱火疑犯」等，相關帖文的截圖再流傳至facebook(fb)。

極右組織Proud Boys亦被謠傳涉嫌縱火，包括有人冒稱俄勒岡州梅德福警方，在網上發文指5名Proud Boys成員已因縱火被捕。

謠言令911電話不勝負荷

謠言更令部分民眾拒絕撤離，如俄勒岡州莫拉拉上周四已發出第三級撤離令，但有民眾相信左翼人士縱火及趁火打劫，因此拒絕離開，除向房屋淋水以做好準備，更自行截查可疑車輛，當地居民麥克尼利便備，「如果我見到有人破壞，我會打他」。

FBI在俄勒岡波特蘭的辦公室前日發表聲明闢謠，指出與當地執法部門合作調查後，發現指控極端組織縱火的報告均並非真實，警告「陰謀論和假資訊佔據消防及警方的寶貴資源」，妨礙控制山火；俄勒岡州道格拉斯縣警方亦批評「謠言如山火般蔓延」，不實謠言令911急救電話不勝負荷，強調Antifa成員被捕等謠言「不是真的！」

消防員洛厄里亦在西雅圖消防部門的fb專頁發文，提到自己因救火身心俱疲，但當與民眾交談時，卻不斷聽到謠言。他強調是乾燥炎熱天氣令火勢蔓延，提醒民眾應接收正確資訊。

縱火陰謀論「山火式」蔓延

奮力撲救



美國西岸山火蔓延，令不少居民房屋被毀。網絡更出現謠言，指為極端組織縱火。美聯社

特朗普避談山火 免給拜登政治籌碼

美國西岸山火愈燒愈烈，死亡人數持續上升，然而總統特朗普近日卻對這場嚴重天災隻字不提。據《華盛頓郵報》報道，特朗普可能不想觸及氣候變化議題，因此避而不談。

數據分析公司Factba.se發現，特朗普在近期的twitter帖文和公開發言時，均沒有提到這場山火，即使在白宮近期的新聞簡報會中，特朗普及白宮發言人亦未有提及。而特朗普對上一次談到山

火，已是上月底在一場疫情簡報會上，當時他宣布加州進入緊急狀態，讓聯邦政府撥款給加州對抗這場災害。

《華郵》分析，這場山火迅速蔓延，原因是與氣候變化有關。特朗普一直否認氣候變化，還曾指這是「騙局」，而對抗氣候變化正是競選對手拜登的競選政綱之一，特朗普不願將這問題政治化，給予拜登更多政治籌碼，或因此決定保持沉默。



特朗普對氣候變化議題避而不談。法新社

綜合報道



無助痛哭

美聯社



搬屋避難

路透社

婆孫遭火噬 愛犬同命喪

美國西岸山火造成嚴重死傷，其中俄勒岡州有兩婆孫不幸喪生，71歲外婆莫索及其13歲外孫托特分別在車內被燒死，托特的愛犬蜷縮在托特的膝上，同樣命喪火海。

妻子被燒傷無法辨認

莫索的女兒安傑拉曾嘗試從車裏救出母親，但火勢太大，不但無法救人，自己更被嚴重燒傷。安傑拉的丈

夫其間嘗試尋找妻子、兒子托特及岳母的下落，他曾在路上碰見安傑拉，但因妻子被嚴重燒傷，故無法認出她，直至安傑拉說「我是你的妻子」，才認出眼前人。救援人員其後趕至災場，於另一輛車內發現托特及其愛犬的屍體，估計他是為躲避山火而走進車內。托特的家人表示，托特是善良有禮的男孩，喜歡釣魚和玩電子遊戲，對其離世感到悲痛。

加州68歲居民賽克斯表示，今次火災令他聯想起前年同樣陷入火海的當地小鎮帕拉迪斯，而該次大火導致85人死亡，被視為加州近年最嚴重火災，故他日前察覺山火一發不可收拾後，在當局尚未發出疏散令，便與妻子匆匆駕車離開森林內的住所，形容「你無法與山火搏鬥，那些曾嘗試的人可能已不在世上。」

綜合報道

福奇批特朗普淡化疫情「非好事」

美國白宮傳染病專家福奇(見圖)前日接受MSNBC訪問時，批評總統特朗普淡化疫情「並非好事」，指最新疫情數據仍令人憂心，要到明年中甚至明年底，美國民眾才有望恢復正常生活。

或明年中才恢復正常

福奇被問到何時最有可能讓民眾生活回到疫情之前，例如無拘無束到戲院看電影，他表示即使疫苗有望今年年底上市，但大規模分發接種，讓多數人產生保護力都需要時間，因此很可能要到明年中或明年底。

福奇還表示，他不同意特朗普評估美國的新冠疫情已「進入尾聲」，指美國正進入流感季節，但目前全美的確診數字仍然高企，平均單日新增約4



萬人感染及約1,000人病故，稱數據令人相當憂心，認為在秋冬來臨前壓低傳染率是非常重要的，原因是屆時民眾會花更多時間留在室內。

福奇提到特朗普恢復舉辦造勢大會，指出這是非常冒險，「你在戶外不代表就沒事，特別是你身處群眾之中又沒戴口罩」。儘管與特朗普對疫情的看法相

左，福奇否認政府向他施壓噤聲，「任何人若想教我在公開場合該說什麼，都會明白是白費工夫。」

英藥廠恢復疫苗測試

英國藥廠阿斯利康昨日宣布，經英國藥品健康管理局(MHRA)批准後，藥廠已恢復與牛津大學合作研發的新冠病毒疫苗，在英國進行第三階段臨床測試。

阿斯利康強調，在一名參與試驗者出現嚴重不良反應後，獨立委員會和國際監管機構都已審查相關數據，其中英國委員會已完成調查，建議MHRA稱實驗可安全重啟。阿斯利康同時承諾向研究人員和參與者提供相關資訊，並遵循臨床實驗監管標準，為全球註冊醫療機構同步更新資訊。

綜合報道

年，強調4名被告當時在場一同行動和互相交談，故應聯合審理。

亞歷山大、昆和萊恩的代表律師指出，他們的當事人只是新警員，事發時僅聽從任職警隊19年的紹文指示。邵社的代表律師表示，在另外3名被告制服弗洛伊德之際，邵社正在控制現場人群，故他在案中扮演角色「絕對有別於」其他3人。紹文代表律師則指出，另外3名被告試圖歸咎紹文。

綜合報道

印日簽軍事協定可互用基地

印度外交部日前發表聲明稱，印度已與日本簽署「軍事後勤與服務互助協議」，令兩國可於必要時，互相使用彼此的軍事基地和設施，取得後勤支援。聲明強調，兩國同意透過協議進一步深化防衛合作，為印度及太平洋地區的和平安全作出貢獻。

印度外交部指出，總理莫迪上周四與日

本首相安倍晉三通電話，雙方同意在兩國「特別戰略與全球夥伴關係」之下深入合作。印度國防部也發聲明稱，該協議將提升兩國武裝部隊互相操作性，強化雙邊防衛互動。分析相信該協議將強化印度、澳洲、日本和美國的「四方夥伴關係」，試圖遏制中國在印太地區的影響力。

綜合報道

菅義偉倡加強與中韓外交

日本執政自民黨將於明日正式選出新黨魁，接替辭職的首相安倍晉三。參選的內閣官房長官菅義偉、前防相石破茂和前外相岸田文雄昨日出席公開辯論會。勝率最高的菅義偉談到外交政策時，強調日本應推動亞洲外交，與中國和韓國積極溝通。

3名候選人均相信日美同盟是日本外交基石，不過菅義偉認為在此基礎上，與中國、韓國和其他亞洲國家融洽相處，對日本發展至關重要。若日本與中韓關係趨於緊張，他將耐心溝通，尋求良好戰略關係。菅義偉還稱讚安倍晉三的外交政策「非常出色」，表示自己會堅持適合自身的外交風格，適時徵詢安倍的意見。

石破茂則倡議亞洲國家建立類似「北約」的共同防禦組織，深化安全合作，同時團結「擁有共同價值觀」的國家，建立網絡

加強多方關係。不過菅義偉警告此舉動很可能被視為針對中國，長遠或令中國與日本關係疏遠，成員國之間亦可能產生摩擦。

安倍宣布辭職後首就醫

另一方面，安倍昨日上午前往東京信濃町的慶應大學醫院，是時隔18天後再次前往該院，也是上月28日宣布辭職後的首次。首相官邸表示，安倍昨日就醫是「治療宿疾(潰瘍性大腸炎)」，並非患上新的疾病。安倍逗留約4小時後，約下午2時離開醫院。

安倍因潰瘍性大腸炎復發，上月17日和24日兩度前往慶應大學醫院接受治療。他在宣布辭職的記者會上解釋說，為治療舊疾，他決定使用新藥，並需持續用藥。

綜合報道

弗洛伊德案4警首出庭互卸責

美國黑人男子弗洛伊德5月被白人警員紹文跪頸致死，引發席捲全國的種族平權示威，紹文與當時在場另外3名警員，分別被控謀殺及教唆謀殺等罪名，前日首度一同出庭。法庭文件顯示，4名涉案前警員互相推卸責任，並提出分開審訊，但檢察官反對，指4人「緊密合作」導致弗洛伊德死亡，認為需一併審理。

昆、萊恩和邵社，他們全部否認控罪，稱拘捕弗洛伊德的決定合理。檢察官指出，紹文在過往拘捕行動中亦曾多次使用跪頸動作，例如他去年7月踢向一名醉酒男子，然後壓住其頸部，直至對方不省人事，以及在2017年6月跪壓一名女子。檢方表示，由於針對4名被告的證據相似，倘若分開審訊，將令證人和受害者家屬被迫多次回想弗洛伊德死亡的傷痛，同時可能使審理過程持續數